



Мечту поблизить в верховьях Черной Убы мальчишки вынашивали ещё с песни. Наконец-то в субботу сдан последний экзамен. Ура! Завтра и поход. Впереди грезилась неизведанная дали. Но мечта мальчишек так и осталась мечтой. Воскресным утром московское радио принесло зловещую весть – фашистская Германия, вероломно нарушив границу, вторглась на нашу землю.

Война! Родина в опасности! Эти слова болью отозвались в сердцах наших людей. Стать курсантом Рубцовского пехотного училища – такое решение принял вчерашний школьник Саша Капорин и его товарищи из Шемонаихи.

Накрапывающий осенний дождь провожал в дальний путь пятерых смельчаков-добровольцев.

СЛАВА ГЕРОЕВ ВЕЧНА

Коварный, опытный враг, поработивший многие народы Европы, захватил Украину, Белоруссию, приближался к Москве. Особо критическая обстановка сложилась в ноябре-начале декабря, когда враг уже стоял на пороге столицы. Гитлер готовился провести парад войск на Красной площади, уже был назначен комендант, отпечатаны пригласительные билеты.



В тыл эвакуировались московские предприятия, учреждения. Сталин после очередного прорыва немцев прямо спросил Жукова: "Вы уверены, что мы удержим Москву? Я спрашиваю вас с болью в душе. Говорите честно, как коммунист".

В те драматические дни, поднятые по тревоге курсанты, среди них и пулеметчик Александр Капорин, в спешном порядке прибыли в Красную Поляну и с ходу вступили в бой. Над окопами необстрелянных солдат, заходя круг за кругом, закружили фашистские стервятники. Сбросив смертоносный груз, улетали. Не было перелышки нашим защитникам. На окопы шли и шли, изрыгая огонь, танки. Под их стальным прикрытием – пехота. Казалось, в этом страшном огненном смерче не было сил устоять. Но курсанты, сдерживая врага, стойко дрались до последнего. Девизом их были слова политрука Ключкова: "Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва". Четыре атаки за день отбили мужественные воины. На пятые сутки Александр ранило, 16 осколков извлекли хирурги...

65 лет без малого прошло с тех пор. Но не забыты ратные подвиги земляков, их героизм. Недавно Московский клуб Героев Советского Союза и полных кавалеров орденов Славы пригласил старшего сержанта Капорина в Алма-Ату на встречу, где генерал-полковник Антошкин вручил ему красивые наручные золотые часы с красочным изображением трех орденов Славы и надписью "За мужество и героизм". А как защитнику Москвы – вторые часы, настольные. На них литой барельеф солдата с поднятым автоматом в руке, с надписью "Битва за Москву. 65 лет". Такие подарки передали россияне 135 воинам-востоказахстанцам. Их вручал аким области Виктор Храпунов.

С самого начала до конца войны сражался на фронтах Александр Емельянович, пройдя огненные рубежи под Москвой, Сталинградом, Орловско-Курской Дуге, Румынии, Польши, Германии, Чехословакии. В последнем бою под Прагой был тяжело ранен, настолько, что увидел послевоенный мир только на семнадцатые сутки. В конце войны его, полного кавалера орденов Славы, представили к званию Героя Советского Союза. Видимо, из-за продолжительного лечения в разных госпиталях высшая награда затерялась и лишь спустя шестьдесят лет случайно отыскалась в архивах. Президент Назарбаев представил за ратные подвиги Александра Емельяновича к высшей награде "Халык Каһарманы". И мало кто знает, что он единственный ветеран в республике, имеющий высокое звание народного героя, на кителе которого излучают свет боевые ордена Славы всех трех степеней.

Владимир РОСТОВСКИЙ